

# 山东通报2023年全省生态质量评价结果

# 崂山区生态质量指数位列全市第一

本报8月11日讯 山东省生态环境保护工作委员会办公室近日发布了《关于2023年全省生态质量评价结果的通报》，通报了2023年全省及16市的生态质量评价结果。依据评价结果，崂山区生态质量指数EQI值为66.29，生态质量指数变化值△EQI值（三年滑动平均值变化量）为0.68，两项生态质量的重要指标均为全市第一，表明崂山区生态质量稳中向好。

近年来，崂山区坚持走生态保护与绿色发展共赢之路，以生态“含绿量”提升发展“含金量”。作为国家生态文明建设示范区，崂山区坚持绿水青山就是金山银山的理念，全力打造人与自然和谐共生的现代化美丽崂山。崂山区森林覆盖率超过50%，山海城浑然一体，连续6年获评中国最美县域。

生态基础好，更需要强有力的保护，防范化解各类生态环境风险。对此，崂山区聚焦聚力打造生态安全屏障，构建现代化生态环境管理体系。



崂山区生态质量指数位列全市第一。

通过成立区大气污染攻坚工作指挥

部，落实落细“一域一策一图”，实施精准管控，截至7月31日，崂山区PM2.5、

PM10浓度分别为26.49微克/立方米，分别列全市第一、第二名，同比分别改善7.1%、16.9%；空气优良率为87.8%，排名第一，同比上升6.5个百分点；臭氧同比改善11.9%，改善率排名第一。通过张村河全流域常态化巡查和重点河段、排口加密监测及雨后监测，及时研判统筹水污染治理，饮用水水源地和近岸海域水质优良率保持100%，获补水资金83万余元，“春雨”监督帮扶行动成绩排名全市第一。崂山湾获评全省首批美丽海湾第一名。重点建设用地安全利用率保持100%。

崂山区制定修订了针对重污染天气、突发环境事件、海洋大型藻类灾害等5个领域的应急防范预案，在全省率先实现区级美丽乡村覆盖率100%，东麦窑、大崂社区等一批“网红乡村”利用生态优势深挖旅游资源，把崂山“好风景”变成了“好钱景”，让城乡群众共享生态红利。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）

## 暑热不减 高温天气仍将继续

昨日青岛多区市再  
次发布高温警报



一周天气 早知道

本报8月11日讯 虽然已过立秋，但周末两天，岛城湿热依旧，11日多区市再次发布高温预警信号。来自气象部门的最新预报显示，本周，我市将以多云间晴天气为主，市民出行仍应注意做好防暑降温工作。

7月末至今，我市一直多高温天气，市气象局相关专家表示，我市高温天气主要由大陆高压脊和副热带高压等天气形势发生引起。进入8月，由于副热带高压位置北抬，我国高温的重心由江南、华南逐渐北抬至长江中下游至华北一带，青岛就包含在内。副热带高压本身是一个暖性高压系统，在它的控制范围内，气流下沉，不容易形成云，这就使得太阳辐射更容易到达地面，有利于地面增温，导致高温频发，并且强度较强。同时我市受东南季风影响，来自海洋的暖湿气流不断输送水汽，在下沉气流控制下，湿空气堆积在大气底层，更使大家感受到潮湿和闷热。

11日截至下午4时，青岛各区市最高气温都上升到了30℃以上，平度最高在35.2℃。不仅气温高，湿度也偏大，沿海一带下午湿度在80%左右，体感温度接近35℃。市民体会到的气温比看上去的还要热。

最新天气预报显示，本周我市以多云间晴天气为主，14日和18日前后有阵雨或雷雨天气，12日内陆部分地区有高温。最低气温全市24~28℃，最高气温市区和沿海地区29~32℃，内陆地区30~35℃。南到东南风3~4级，雷雨时阵风7~9级。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）

## 青岛地铁集团在行业内率先实施绿色线网创建示范工程 2028年实现节电30%降碳40%

本报8月11日讯 由中国城市轨道交通协会主办、青岛地铁集团承办的中等规模城市轨道交通绿色线网创建示范工程评审会暨启动仪式10日在青举行。这标志着青岛地铁集团“中等规模城市轨道交通绿色线网创建示范工程”进入正式实施阶段，青岛地铁集团成为行业内率先开展绿色线网创建的企业。

创建示范工程，对促进城轨行业技术创新、结构优化、产业升级、绿智多元融合发展具有引领性作用，对推动山东省建设绿色低碳高质量发展先行区、加快我市实现碳达峰试点目标具有良好示范带动效应。预计至2027年底，青岛地铁通过既有线路智能化升级和三期线路全面开展智慧、绿色地铁建设，全线网可实现年节电约2亿度、降碳20.5万吨，年均节约成本8亿元。

中等规模城市轨道交通绿色线网创建示范工程是青岛地铁继“山东省绿色低碳高质量发展先行区建设试点”示范后，获得的又一示范项目。项目将进一步推动青岛城市轨道交通向绿色、低碳、智慧转型，也标志着青岛地铁全面开启科技引领、绿智赋能的新阶段。青岛地铁党委书记、董事长张君表示，绿色化、智能化正成为引领轨道交通发展的“新风向”。站在新质生产力与高质量可持续发展的交汇点上，绿色线网示范工程是轨道交通行业一次引

领性的尝试，更是绿色、智慧多元融合的一次专项行动。

2022年中城协正式发布《中国城市轨道交通协会城轨发展行动方案》。同年，青岛地铁正式发布《青岛地铁绿色城轨实施方案》和《青岛地铁绿色城轨三年行动计划》(2023—2025年)，确定2028年建成世界一流绿色地铁目标，至此，也正式开启了示范工程创建筹备工作。青岛地铁以创新节能技术为核心，以智慧化为手段，依托既有运营线路和三期在建线路，从“点”“线”“网”三个层级挖掘全线网示范应用六大大类、绿色低碳技术52项，通过“全线网、全过程、全方位”开展绿色线网示范工程创建行动，着力打造“节能减排、绿色低碳、智能高效”的轨道交通绿色线网示范项目。

通过本项示范项目实施，青岛地铁进一步形成绿色低碳“1—3—3—5—6”发展战略，即高品质建造1个绿色建筑三星级控制中心、打造3个绿色场段、研究3套绿色装备体系、创建不低于5条绿色线路、开发6个基于云平台的线网级系统。青岛地铁绿色线网创建将围绕“双碳”和“绿色城轨发展”目标，推动先进技术和节能降碳目标的实现，量化未来绿色城轨发展指标，稳步推进绿色城轨达到多项预期目标：线网级绿色技术占比80%以上，绿色建造占比稳步提

升，三期新建车站建筑规模相对既有线建筑规模降低5%以上；绿色装备应用全面推广，寻求绿色清洁能源替代、智慧化和数字化水平稳步推进；三期新建场段和既有场段具备可开发条件的屋面和场地光伏发电覆盖率达到100%；完成青岛地铁企业级绿色城轨标准体系建设。到2028年底，青岛地铁将实现“节电30%、降碳40%”绿色城轨发展的近期目标。

近年来，青岛地铁坚定贯彻落实国家低碳发展工作部署，以绿色转型为主线，清洁能源为方向，绿色产业转型行动为重点任务和实施路径，以绿色标准为技术支撑，锁定奋斗目标，坚持全面对标，推广节能低碳技术，创新节能管理架构，坚持智能智慧和绿色低碳协同发展路线，推进绿智深度融合，坚持“节约优先、建运协同、整体推进、示范引领、率先达标”五原则，以绿色示范行动推动绿色转型，助力城轨交通绿色低碳发展。青岛地铁将持续聚焦“双一流”目标体系，以绿色线网创建示范为契机，发挥绿色城轨创新动能，与城市发展同频共振，全面加快示范工程建设，全力打造我国轨道交通“全生命周期”智慧绿色标杆，为城市轨道交通行业的绿色低碳高质量发展贡献青岛力量、青岛经验、青岛智慧。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）

## 地铁6号线二期灵山湾路站整体贯通



地铁6号线三期灵山湾路站整体贯通。

本报8月11日讯 由中铁上投总承包、中铁七局承建的青岛地铁6号线二期工程建设，历经266天不懈奋斗，灵山湾路站配线段近日实现贯通，为线路按期完工提供了有力保障。

灵山湾路站位于原胶南老城区，为地下两层岛式站台车站，全长250米，拱顶埋深约29米，全部位于微风化花岗斑岩地层中，围岩强度高，同时车站周边环境复杂，房屋年久失修，安全风险高，给施工带来了极大挑战。为确保车站整体顺利贯通，地铁西海岸建设分公司牵头参建单位系统梳理工程施工风险及重难点。施工过程中，中铁七局坚持以班组建设为抓手，激发工人无穷智慧，破解施工难题。

截至目前，6号线二期暗挖车站整体已全部实现贯通。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）